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Bu Ödül

Kaçmaz 
10. y›l›n›

kutlayan ül-

kenin en ün-

lü pastanesi

10. y›llar› flerefine müflterilerinden birine

bir y›l boyunca s›n›rs›z pasta ödülü verme-

ye karar verir. Ödülün verilece¤i flansl› ki-

fli flu flekilde seçilecektir: Pastaneye giren

müflterilerin do¤um günleri s›rayla bir lis-

teye kaydedilecek ve do¤um günü daha

önceki müflterilerden biri ile eflleflen ilk ki-

fli büyük ödülü alacakt›r. Acaba matemati-

¤i bilen bir kifli olarak siz, en yüksek ka-

zanma flans›n›z›n bulundu¤u kaç›nc› s›ra-

dan pastaneye girerdiniz? 

En Büyük De¤er
E¤imleri m1, m2 ve m3 (mi ≠ ∞, i=1,2,3)

olan üç do¤runun kesiflimleri flekildeki gi-

bi bir eflkenar üçgen oluflturuyor. Benzer

flekilde oluflturulabilecek sonsuz say›daki

eflkenar üçgenler için (m1. m2 + m2. m3 +

m1. m3) de¤erinin en büyük ne olabilece¤i-

ni bulabilir misiniz?

Beflinci

Küre
Yar›çap› 1

birim olan

dört adet kü-

remiz bulunu-

yor. Öncelikle

kürelerimiz-

den üçünü

düz bir masan›n üzerine birbirlerine de¤e-

cek flekilde, ard›ndan da dördüncü küreyi

üç kürenin üstüne ve tüm küreler birbiri-

ne de¤ecek flekilde yerlefltiriyoruz. Acaba

dört kürenin tam aras›nda kalan bofllu¤a

yerlefltirebilece¤imiz beflinci kürenin yar›-

çap› en büyük ne kadar olabilir?

Çitlerle

çevrilmifl,

y a r › ç a p ›

10 m olan

dairesel bir alan›n içindeki keçinin, daire-

sel alandaki otlar›n sadece yar›s›na ulafla-

bilmesi isteniyorsa, keçiyi çite ba¤layan

ipinin kaç metre olmas› gerekmektedir? 

Smith Say›lar›

Lehigh Üniversitesi Matematik Bö-

lümü’nde ö¤retim üyesi olan Albert Wi-

lansky, 1982 y›l›nda üvey kardefli He-

rold Smith’i aramak için telefonun ba-

fl›na geçer ve numaralar› çevirir: 4-9-3-

7-7-7-5. Bir yandan kardefli ile konuflur-

ken bir yandan da al›flkanl›¤› nedeniyle

telefon numaras› 4937775’i asal çarpan-

lar›na ay›rmaya bafllar. Konuflmalar ola-

¤an seyrinde devam ederken bir anda

Wilansky durgunlafl›r ve kardeflinin söy-

lediklerine tepki vermemeye bafllar. Say›-

y› çarpanlar›na ay›rd›¤› ka¤›tta gözü eflit-

li¤e tak›lm›flt›r: 4937775 = 3 x 5 x 5 x

65837. Eflitli¤in her iki taraf›ndaki ra-

kamlar› toplad›¤›nda kalbi h›zl› h›zl› at-

maya bafllar ve gözlerine inanamaz:

4+9+3+7+7+7+5 = 3+5+5+6+5+8+3+7 =

42. Kardefline hiçbir fley söylemeden bü-

yük bir heyecanla telefonu kapat›r ve ay-

n› özellikte benzer say›lar aramaya bafl-

lar. Görür ki keflfetti¤i özelli¤e sahip

sonsuz tane say› bulunmaktad›r. O gü-

nün an›s›na Wilansky, rakamlar› toplam›

asal çarpanlar›n›n rakamlar›n›n toplam›-

na eflit olan say›lara “Smith Say›lar›” ad›-

n› verir.

Her asal say›n›n sadece bir tane asal

çarpan› oldu¤u için (o da say›n›n kendi-

sidir) tüm asal say›lar asl›nda birer

Smith Say›s›’d›r. 10000’den küçük say›-

lara bakt›¤›m›zda da 376 adet Smith Sa-

y›s› oldu¤unu görürüz: 4, 22, 27, 58, 85,

94, 121, ... Smith Say›lar›’n›n keflfinin ar-

d›ndan yap›lan çal›flmalarla bu say›lar

aras›nda baflka ilginç özelliklere sahip

say› gruplar› tan›mlanm›flt›r. Örne¤in sa-

dece iki asal say›n›n çarp›m› fleklinde ya-

z›labilen Smith Say›lar›’na “Yar› Asal

Smith Say›lar›” ad› verilmifltir. 121 say›s›

bir yar› asal Smith Say›s›’d›r. 121 = 11 x

11 ve 1+2+1 = 1+1+1+1. Di¤er bir ilginç

grup ise Palindromik Smith Say›lar›’d›r.

Bu say›lar bafltan ve sondan okundukla-

r›nda ayn› de¤eri veren say›lard›r. 666

say›s› hem bir Smith Say›s›’d›r (666 =

2x3x3x37) hem de palindromik özelli¤i

bulunmaktad›r.

Smith say›lar› ile ilgili daha ayr›nt›l›

bilgilere afla¤›daki linklerden ulaflabilirsi-

niz:
http://mathworld.wolfram.com/SmithNumber.html
http://www.shyamsundergupta.com/smith.htm

Geçen Ay›n Çözümleri

Saradunya Kral›

Hükümlü 1. kutudan 1 tane, 2. kutudan

2 tane, ..., 10. kutudan 10 tane topu alarak

toplam 55 adet topu tek kefeli tart›ya koyup

tartar. Tüm toplar 100 gr olsayd› tart› sonu-

cu 5500 gram olacakt›. Ancak 101 graml›k

toplar nedeniyle ölçüm daha yüksek ç›kar

ve ölçüm sonucu ile 5500 aras›ndaki fark

hangi torbada 101 graml›k toplar bulundu-

¤unu bize söyler. 

Olas›l›k 

‹lk baflta verilecek cevap 11/16 = %68.75

olsa da do¤ru çözüm biraz daha farkl›. 5 be-

yaz tafl A çantas›da, 4 beyaz B, 3 beyaz da C

çantas›nda ise çanta seçiminde toplam 6

farkl› olas›l›k oluflur: ABC, ACB, BAC, BCA,

CAB, CBA ve herhangi birinin oluflma olas›-

l›¤› 1/6’d›r. Tüm olas›l›klar içinde önce be-

yaz sonra siyah tafl çekme olas›l›¤› hesaplan-

d›¤›nda 25/108 de¤eri hesaplan›r. Tüm ola-

s›l›klar aras›nda beyaz-siyah-beyaz tafl çekme

olas›l›¤› da 17/108’dir. O halde önce beyaz

sonra siyah tafl çekildi¤i bilinen durumda

üçüncü tafl olarak beyaz çekme olas›l›¤›

(17/108)/(25/108) = 17/25 = %68’dir.

Zincir Kolye

E¤er müflterinin istedi¤i iki ucu aç›k bir

zincir ise daha ucuz bir çözüm bulunmakta-

d›r. Öncelikle 6 parçan›n içinden toplam 4

halkas› olan parçay› alal›m ve kuyumcudan

bu dört halkay› açmas›n› isteyelim (5 YTL x

4 = 20 YTL). Ard›ndan aç›k olan dört halka-

y› kullanarak kalan 5 parçay› birlefltirelim ve

aç›k halkalar› kapatt›ral›m (10 YTL x 4 = 40

YTL). Bu flekilde tek parça bir zincir için

toplam 60 YTL ödemifl oluruz. 

Hangisi Büyük?

X = 99!/9999 say›s›n› ele alal›m. Bu say›-

y› (99/100)99 say›s› ile çarparsak daha kü-

çük bir say› elde ederiz ve sonuç da Y =

99!/10099 olur. Dikkat ederseniz sonuç ay-

n› zamanda 100!/100100’e de eflittir. X say›-

s›n›n 99. kökü A/99 say›s›na, Y say›s›n›n

100. kökü de B/100 say›s›na eflittir. Say›lar

1’den büyük oldu¤u için sonuç olarak A/99

say›s›n›n daha büyük bir de¤er oldu¤unu

söyleyebiliriz. 
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